



思源基金放光彩

科技與管理結合創高峰

為推動學校成為國際知名的精緻大學
特成立思源基金會，目標為設立亞太科技與管理研究中心
創國內產學合作新紀元

在台灣科技業界卓然有成的交通大學校友，七月二十三日在交大思源基金會、工商時報主辦的首場「浩然講座」中，齊聚一堂。李登輝總統特頒書面賀詞，稱許交大校友對我國的貢獻，並強調高科技與有效的管理，是台灣迎向二十一世紀的競爭主力。同時，宏碁電腦董事長施振榮及台灣飛利浦總裁羅益強，也以企業全球化的挑戰，為系列講座揭開序幕。

思源基金會以設立亞太科技研究中心為目標

國立交通大學校友會八十三年七月十八日宣佈，為迎接一九九六年交大建校一百週年校慶，特成立「財團法人交通大學思源基金會」。首要目標為：在校內設立「亞太科技與管理研究中心」，以便推動學校成為國際知名之精緻大學，進而提供國內企業管理與技術諮詢與訓練，協助產業升級，並邁向國際化。此基金會之成立預期使國內產學合作模式邁入新紀元。

交大校長鄧啓福指出，「思源」之名擷取自交大校徵「飲水思源」紀念碑。目前，新竹交大以及大陸四所交大（上海、西安、北京、成都）皆有此碑，以示一脈相承，飲水思源之意。此次交大校友會發起籌設「財團法人交通大學思源基金會」，不僅為對母校及社會最具體的回饋，亦為「飲水思源」最鮮明的實踐。更充分顯示交大百年建校之優良傳統與特色。

膺選為思源基金會董事長的胡定華表示，該基金會以籌募台幣二億元為目標，目前已募得六千餘萬元，並積極推展各項計劃。除了成立「亞太科技與管理研究中心」外，並已自七月二十三日至十一月二十六日，與工商時報、電工器材同業公會及金石堂共同舉辦「浩然」講座。針對國內產業未來的發展策略暨台灣高科技新興事業進行研討。他相信這一連串的計劃，將可有效促進科技與管理上之研發創新，以及促進產業之升級與國際化。

交大校友會代理理事長施振榮表示，其實學界所能提供的助力遠較業者想像的大得多。以科技與管理之研發創新為例，交通大學在我國高等學府中，即以科技與管理兩方面同時見長。他強調，未來基



金會計劃的運作，重點在於因應國際化的趨勢，並結合產、學界之所長，讓兩者均能在亞太發揮主導地位。

思源基金會服務的對象不限於交大人，最大的受惠者應是企業界及社會大眾。交大思源基金會希望各界熱心人士，支持該基金會之募款活動，並踴躍參與各項活動。以便凝聚各方的資源。

交大思源基金會是由建邦顧問公司董事長胡定華擔任董事長職，常務董事為石中光、施振榮、陳榮祥、張俊彥、張保隆，董事為方賢齊、王章清、邱再興、殷琪、曹興誠、焦佑鈞、簡明仁、周敢、黃廣志、陳龍英、彭松村、王傳芳及褚德三，常務監事林榮生、監事有陳豫、郭南宏、魏哲和、陳義揚。

浩然講座集菁納萃

第一場浩然講座中，共有超過二百位交大校友出席，國科會主委郭南宏、工研院董事長李達海、及立委江偉平、魏鏞，工商時報總編輯張水江等人士，均到場致辭。而建邦公司董事長胡定華、宏碁董事長施振榮、大眾電腦董事長簡明仁、飛瑞公司董事長葉宏清等資訊業界知名的交大校友，也參與了這項活動。

應邀在第一場浩然講座以「如何以小搏大—宏 全球化的挑戰」為題，發表演說的施振榮表示，資訊業是台灣在世界舞台上，獲取顯著地位的良機，但是，在各國全力發展科技的情況下，我國必須及早開發本土豐沛而價廉的腦力、人才資源，否則，在第三世界國家挾低成本，土地、勞力優勢的追趕下，到公元二千年台灣產業將無路可走。

施振榮說，宏碁為拓展業務空間，一直朝向國際化的目標邁進。目前資訊業主流漸走向分工整合，造成業界「世代交替」的現象，台灣資訊

業方面，科技發展與資金籌措不是大問題，掌握市場與有效的海外投資才是目前亟需突破的瓶頸。另外，為成功打進國外市場，宏碁將採取與當地企業合資的方式，結合各國人力、資金，以突破區域經濟保護主義，抗衡 IBM 等跨國公司，這正是「以小博大」的策略應用。

台灣飛利浦總裁羅益強，昨天也在浩然講座中以「企業全球化與多國籍公司」發表演說。他指出，在美歐、亞三大區域中，未來亞洲的經濟成長率以 5% 到 7% 居冠，因此，此地區將是全球企業競逐的焦點。為了掌握企業全球化的優勢，多國籍公司必須要在不同國家的分公司，營造出獨特的地方色彩，才可能有效掌握當地的資源，進而在企業的全球經營架構中，整合管理各方的資源，促成企業的壯大。

對於未來的企業營運趨勢，羅益強認為，過去在世界市場上，不同企業是處於你死我活的競爭態勢，但觀察近年來循環式的景氣榮枯，可以發現唯有協助開發貧窮地區，擴張市場規模，才能使全球經濟持續成長，因此，未來國際間的贏家，將是那些擁有實力籌碼、願意合作的企業。

思源基金會為凝聚各界的意見與共識，往後將陸續有六場講座，邀請產、官、學界的傑出人士，探討目前產業的生態、與未來的大勢。

場次：一主題：企業全球化的挑戰

日期：7/23 (星期六) 地點：台北國際會議中心

主持人：胡定華先生 (旺宏電子股份有限公司董事長)

講題：如何以小搏大—宏碁全球化的挑戰

主講人：施振榮先生 (宏碁電腦股份有限公司董事長)

講題：企業全球化與多國籍公司

主講人：羅益強先生 (台灣飛利浦公司總裁)



場次：二 主題：高科技產業發展策略
日期：8月27日（星期六）地點：台北國際會議中心
主持人：曹興誠先生（聯華電子股份有限公司董事長）
講題：從園區發展經驗談今後我國高科技產業發展策略
主講人：薛香川先生（新竹科學園區管理局局長）
講題：國內光電及電腦產業未來新策略
主講人：黃崇仁先生（力捷電腦股份有限公司董事長）

場次：三 主題：台灣公共建設的省思
日期：9/10（星期六）地點：台北國際會議中心
主持人：石中光先生（財團法人中華顧問工程司董事長）
講題：台灣公共建設的省思
主講人：陳豫先生（行政院公共工程督導會報執行秘書）
講題：對台灣公共建設的幾點看法與企望
主講人：李達海先生（工研院董事長）
講題：由鼓勵民間參與公共建設的趨勢看高科產業與基礎建設結合的契機
主講人：殷琪女士（大陸工程股份有限公司總經理）

場次：四 主題：台灣廿一世紀新興事業
日期：10/29（星期六）地點：台北國際會議中心
主持人：鄧啓福先生（國立交通大學校長）
講題：擴大中華衛星計畫效益，帶動太空技術產業的發展
主講人：郭南宏先生（國科會主委）
講題：通訊衛星與航太工業的發展
主講人：孫道存先生（台翔航太股份有限公司董事長）

場次：五 主題：探討多媒體產業
日期：11/5（星期六）地點：台北國際會議中心
主持人：簡明仁先生（大宏電子股份有限公司董事長）
講題：工研院與多媒體產業之研發投入
主講人：史欽泰院長（工研院院長）
講題：多媒體的市場行銷
主講人：翁模棟先生（三光行總經理）
講題：多媒體的技術發展
主講人：林洽民先生（新眾電腦股份有限公司總經理）

場次：六 主題：我國交通運輸基層建設 民營化之關鍵及未來展望
日期：12/17（星期六）地點：台北國際會議中心
主持人：王傳芳教授（交通大學交通運輸研究所教授）
講題：基層建設民營化之目標及關鍵課題
主講人：魏鏞先生（立法委員）
講題：基層建設民營化之可行作法及努力方向
主講人：歐晉德先生（國道新建工程局局長）

因場地有限，敬請事先報名
 自即日起接受電話預約
 請洽交通大學校友聯絡中心 駱如卿
 TEL：035-712121-51474
 FAX：035-725934